

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

**El Liberal**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

**D. Juan José Ortega Fernández**  
**DE ALARCÓN**

Interventor del Estado en los Ferrocarriles de M. Z. y A.

Ha fallecido en Alicante el día 20 del actual a los 57 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Díedas García Ortega, hijos doña Dolores, don Juan y don Pedro, padre político, hermanos, primos, sobrinos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, les ruegan lo tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Alicante 21 de Marzo de 1918.

**El Liberal**REVISTA DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA  
SEGUNDO DE LA PRENSA DIARIA**España sin Gobierno****Maura declina**

El momento presente es un momento solemne, crítico, en la vida nacional y que entraña una responsabilidad immense para todos los partidos políticos de la monarquía imperialista.

No la España oficial camina todo a la vista, sin plan preconcebido, ni clara orientación; todo desorganizado, todo confuso, todo caótico... Surgen las protestas más ardorosas y se cruzan los retos más apasionados, siente la atmósfera social y vibran las opiniones contrapuestas en mitad de la vía pública.

Y mientras el país, el malaventurado país español, marcha en vertiginosa carrera a su completa disolución y a su triste acabamiento como pueblo grande, falso de un Estado prvisor y de un Gobierno capacitado por su saber y poderoso por su actuación, los prohombres de la política española no han encontrado más la fundamental unidad de ideas, la fuerza cohesiva de principios comunes y la cordial efusión de afectos para ofrecer a la Corona la lista prestigiosa de un verdadero ministro, homogéneo, compacto, fuerte y decidido.

Hizo perfectamente en no abdicar de sus fundamentales planes de Gobierno y de sus plenas iniciativas presidenciales, que para algo fue llamado a gobernar, libremente, y no someterse, esclavo, con cadena de oro al Poder...

Fué rápido al formar su convicción y franco al declinar el encargo: así obran los hombres grandes, los cerebrales que contemplan en su idealización la vastedad de las más altas similitudes y advierten con su crítico sentido de previsión amplia las consecuencias que pueden derivarse de los hechos políticos en la obra de su libertad.

Hizo perfectamente en no abdicar de su fundamentalidad de ideales, la fuerza cohesiva de principios comunes y la cordial efusión de afectos para ofrecer a la Corona la lista prestigiosa de un verdadero ministro, homogéneo, compacto, fuerte y decidido.

El ilustre don Antonio Maura, el hombre patriótico, que hace breves días reflexiona en su nota palatina la grandeza de un gesto gallardo, ha declinado el encargo de formar ministerio. Lo intentó, henchido de esperanzas, y tuvo que abandonar la compleja misión, abrumado por la pesadumbre de amargas y desconocidas desilusiones.

Hubo de requerir colaboraciones ilustres y solicitar apoyos parlamentarios, y, acaso, seguramente, obtuvieron vagas promesas, alientos tibios, frases incoherentes, pero en realidad, nada substantivo de absoluto valor político que inspire confianza y trace con eficacia una ruta salvadora hacia la rehabilitación nacional, hacia el resarcimiento de la muerta ciudadanía, hacia el equilibrio de los elementos sociales, hacia la victoria, sea de una paz honda, amplia, transversal y permanente.

Claramente que el señor Maura habrá sufrido una profunda decepción en su alma de gran patriota: ha pretendido servir a su rey, dirigiendo el país, y, sereno en su resignación, declinó con carácter definitivo este encargo.

Qué ha pasado en el íntimo fondo de las secretas negociaciones políticas. ¿Qué ocurrió a través de impagables conferencias de personajes distintos? ¿Qué obstáculos insuperables

peligrosa, abandonados servicios públicos de inmensa transcendencia y relajados los precisos vínculos de la disciplina, que siempre fué germen del orden perfecto en las evoluciones de la vida social.

Se impone una solución patriótica, elevada y digna, que satisfaga cumplidamente el anhelo popular y calle la agitación de los revueltos espíritus.

Que los hombres políticos, pensando en su íntima responsabilidad y amándose a sí mismos, amen a la Patria y a los españoles, aventando la miseria de sus egoismos y el polvo de sus vanidades, al fin, pobrezas, y tracen, con instantaneidad, un programa mínimo de reformas, hacedoras y obligadas a una austera actuación parlamentaria, de cara al país, medianamente; sin discursos escénicos, ni posturas acomodaticias, aunque siempre indignadoras.

Vivimos en grave período de arribatadora transición universal de instituciones, leyes y principios.

Fervientemente ansiamos, para el bien de España, que en las altas cimas no se sientan nunca los vértigos fatales del desvanecimiento...

**Letras de luto**

En la iglesia rectoral del Arcángel San Miguel se ha celebrado soñrigos por el alma del que en vida fué nuestro buen amigo don Enrique Almarza y Tomás, habiendo asistido numerosa concurrencia.

La afiligrada viuda, hijos, nuestros también amigos D. Juan, D. Enrique y D. Joaquín Almarza Solera y demás familia, nos ruega demos en su nombre las más expresivas gracias por la imposibilidad de hacerlo personalmente a los numerosos amigos que le han acompañado en su reciente desgracia y han asistido al funeral y entierro y demás actos religiosos celebrados por el alma de dicho finado.

Al cumplir tan triste encargo le reiteramos una vez más nuestro sentido pésame.

Ayer tarde en la iglesia parroquial de San Bartolomé se verificó el entierro de la virtuosa señora doña Luisa Garro Molina, de Carmona, el acto fué una verdadera manifestación de duelo, prueba inequívoca de las muchas simpatías que disfrutan los señores de Carmona y Serra.

En el acompañamiento figuraban personas de todas clases sociales y casi todos los comerciantes de esta plaza. Muchos establecimientos cerraron sus puertas durante el fúnebre acto.

Le reiteramos nuestro pésame a nuestro querido amigo D. Enrique Carmona, y demás familia de la finada.

EN 4.<sup>a</sup> PLANA  
Acciones por palabras

**El Liberal**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Viernes 22 de Marzo de 1918

**Murcia**  
Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

DE LA VIDA PROVINCIAL

**ECOS DIARIOS DE NUESTRA REGIÓN**  
**CARTAGENA****El conflicto del día**

Joven atracado y herido gravemente  
POR TELÉFONO

No obstante el celo y actividad desplegados por los elementos movilizados y la policía para llevar las funciones de correos a ellos recomendada, lo improvisado del servicio y las anomalías inherentes al mismo en estas circunstancias han dado ocasión a que se manifieste la urgencia de realizar mejoras y reformas en este ramo de la organización pública, aunque sea desempeñada por elementos profesionales.

La circulación de correspondencia disminuido de modo extraordinario y el cambio de paquetes y otros errores inevitables han ocurrido sin que pueda imputarse a abandono ni torpeza del actual personal, sino a las lógicas inconveniencias y grandes dificultades de servicio tan complicado ex sus detalles prácticos.

Gracias al especial cuidado y labiosidad incansable del elemento militar no han sido mayores y más numerosas las deficiencias, mereciendo su inteligencia y cada unánimes elogios y el reconocimiento público.

Hoy han llegado de Madrid los paquetes de Preus, aunque incompletos, y vacíos correspondencia.

Se acostó por no asustar a la familia.

A las 10'32 n.  
Hoy ha ingresado en el Hospital de Caridad el joven de 20 años de edad Carmelo Sicilia Marín.

Ha quedado en el beneficio establecimiento para ser curado de tres heridas de arma blanca en el pecho.

Su estado es grave.

El herido ha manifestado que fue atracado en la calle del Parque por dos desconocidos que le robaron un duro falso.

Uno lo sujetó y el otro le infirió las heridas que padece.

El hecho ha ocurrido en la madrugada anterior.

Dice el herido que se retiró a su domicilio en vista de que no encontraba a las autoridades y las heridas que padecía no manaban sangre.

Se acostó por no asustar a la familia.

Este le ha obligado hoy a ingresar en el Hospital.

La investigación hecha por la policía confirma que el herido estuvo la pasada noche en una casa de lenocinio hasta la madrugada.

La policía trabaja para aclarar las circunstancias que hayan concurrido en este hecho extraño.—Pelayo.

Esta ha denunciado el hecho.

Los ciudadanos José Soriano Domenech y María Domenech Marqués, promovieron anoche un escándalo en la calle de Alvarez. Fueron detenidos.

—Esta tarde se reunió la directiva del Círculo Unión Mercantil para adoptar acuerdos respecto al actual fiestas.

llegará un energético documento al Gobierno.

Habido detenido Jesualdo Martínez Moreno por pedir limosna en estado de embriaguez.

—Ha salido para Valencia, acompañado de su bella hija Carmen, nuestro querido amigo don Hilario R. Nicolás.

—Ha sido pedida la mano de la elegante señorita Mercedes Alarby, para el joven don Nicomedes Novella Ortigosa.

La boda se celebrará el próximo mes de Abril.—21 Marzo.

**ORIHUELA****La situación actual**

Aquí como en todas partes, la situación creada por la actitud de los funcionarios de correos y telégrafos, ha producido la natural perturbación en los servicios a ellos encargados.

Al frente de las oficinas de correos está el capitán don José Santamaría y para el servicio de la Caja Postal se ha encargado el teniente don Gerardo Vals.

El servicio de carteros lo prestan maceros del Ayuntamiento. Casi que no se recibe correspondencia; periódicos llegan unos días «La Correspondencia de España», «A B C» ha venido facturado, lo mismo que «El Imparcial». El único periódico que se recibe con regularidad, es «El Liberal» de Murcia que se lee con verdadera avidez.

**Corrida de toros**

Para el día 7 del próximo mes de Abril, hay anunciada una corrida de novillos toros en la que lidiarán cuatro de la ganadería de Manuel Santas los diestros Manuel Belmonte y Francisco Navarro, Revertito, este último paisano nuestro.

La empresa ha preparado cinco regalos de a cien pesetas cada uno para distribuirlos entre los concurrentes a la corrida.

**Para las procesiones**

En el presente año se celebrarán todas las procesiones de Semana Santa a excepción de la de la Virgen de los Dolores que se celebraba el domingo de Ramos en la tarde.

Saldrán de la de San Gregorio, el martes Santo en la noche.

La de San Francisco, el miércoles en la tarde.

La del Pilar, el miércoles en la noche.

La general que parte de la iglesia de Monserrate, en la madrugada del viernes.

La del Santo Entierro de Cristo, el viernes en la noche.

Para todas ellas hay gran entusiasmo y a todas asistirá la brillante Centuria Romana.

La comisión del Ayuntamiento organizadora de la procesión del Encierro, está disponiéndola de tal manera que resultará un verdadero acontecimiento.

Se destinan lugares a las comisiones por orden de antigüedad de las corporaciones asistentes, y se iluminará con luz eléctrica la Urna donde va depositado Nuestro Señor Jesucristo.

El señor Montero, capitán de la Centuria Romana, está preparándose nuevos y riquísimos trajes.

Habrá un nuevo teniente en dicha Centuria, un nieto de dicho capitán, asistiendo además los tenientes señores Galindo y el abanderado señor Luna.

Se están haciendo grandes reformas y mejoras en la indumentaria de los soldados romanos.

En fin, que todo permite augurar que en el corriente año las procesiones de Semana Santa serán verdaderos acontecimientos religiosos.

**De los exploradores**

En el cuartelillo de los exploradores, existe una clase nocturna de música a cargo del popular Domingo

**Ecos**

Hemos tenido el gusto de saludar en esta al notable médico de Murcia don José Pérez Mateo.

—El Ayuntamiento asistirá hoy en corporación a la iglesia del Santo Hospital de Caridad a la función de María Santísima de los Dolores.

—Hoy es esperado en esta el alcalde don Apolinario Carrón.

—Se encuentra enferma la distinguida señora doña Obdulia Zapata de Maestre.

**Noticias**

Evaristo Santozas Martínez se permitió ayer dirigir unos cuantos epítetos leñosos a su vecina Encarnación Hernández Sely.

Moreno, a la que asisten más de cincuenta alumnos y están ya tan adelantados que el Consejo local, ha acordado crear una banda de músicos con aquellos aventajados y estudiados alumnos. Vaya un aplauso para el Consejo por su acuerdo, aplauso que hace extenso al maestro Moreno y a sus aplicados alumnos. —21-3-1918. —Correspondiente.

## De Javali-Nuevo

### Función de teatro

El próximo Domingo de Ramos a las tres de la tarde se representará en la plaza de la iglesia y a beneficio de la misma la Pasión de Jesús.

Comprende esta función cinco actos, en los que figuran treinta y cinco personajes.

Todos estos serán representados por jóvenes aficionados de esta localidad, que dado las condiciones adecuadas que reúnen dichos artistas, promete ser un acontecimiento.

### Protección

Terminada la función de teatro, saldrá de la iglesia la tradicional procesión de Jesús, San Juan y la Dolorosa, en la que irán formando grupos en el lugr correspondiente a cada uno de todos los artistas de la compañía.

Muy mucho entusiasmo y animación en los preparativos para la realización de estos religiosos actos, que serán amenizados por la banda de música de Javali-Viejo.

## DE TORREVIEJA

Hoy Viernes de Dolores termina el solemne septenario que en honor de la Virgen celebran anualmente distinguidas familias de esta villa.

Doña Concepción Pérez de Sels, a quien ha correspondido este año la aplicación de tan solemnes cultos, puede estar satisfecha de su gestión tanto por la hermosura de los actos, como por los copiosos frutos recogidos por los concurrentes, desprendidos de las enseñanzas del Evangelio, expuesto con mucha eficacia por el Rvdo. P. Castañeira.

— El miércoles fué obsequiado nuestro párroco con una serenata.

Durante el acto los jardineros de la Glorieta adquirieron magnífico realce, estableciéndose tenaz competencia entre los colores de las flores que hay abiertas y los de las preciosísimas caras de las hijas de esta tierra.

Hemos visto desfilar por la casa del señor Cura en su oronomástico a todas las clases de la Sociedad torrevejense, prueba inequívoca de las grandes simpatías y afectos con que se distingue. Bien lo merece, querido como él, todo lo sacrificia en sus feligreses.

— En el Colegio de la Purísima se clementemente establecido aquí, se han intercalado las clases de 2.º enseñanza con motivo de la proximidad de fin de curso.

Tenemos extendido que hay alumnos cuya aplicación, aptitudes y comportamiento son excelentes.

A nosotros nos consta que don Carmelo Menchón está altamente satisfecho de los estudiantes Capellín, Ballester, Parodi y Zayas, de tercero y cuarto años.

— El señor Payá Onteniente se ha hecho acreedor a los aplausos que se le otorgan como consecuencia del celo que viene desplegando en el acentamiento de la Cruz Roja en esta localidad.

Le felicitamos y tenemos una satisfacción al conseguir los estímulos con que contagia a la juventud torrevejense.

## El mal de altura

Tan pronto como el hombre se eleva a más de 2.000 metros y entra en contacto con las grandes alturas pue de aparecer el mal de las montañas. Este suele manifestarse en nuestras regiones y en las personas no aclimatadas, entre 2.500 y 4.000 instan-

Empieza con una seca deglución, a las que siguen náuseas, vómitos y a veces diarreas. La respiración, antes más amplia y profunda, se vuelve rápida, corta, difícil, ansiosa; el pulso se acelera; el menor esfuerzo provoca la respiración anhelante. Al principio, el individuo, parece que vuelve al reposo, pero apenas se pone otra vez en marcha, resopla la disnea y las palpitations, el pulso se vuelve pequeño, irregular, la cara báñase en sudor y está congestionada, los labios azulados y amarrados, consecuencia de la dificultad que experimenta la circulación venosa. Algunas aunque raras veces, se presentan hemorragias al nivel de la nariz, de las orejas o de los ojos; asimismo se han observado vómitos de sangre y hemorragias intestinales.

La sensación de cansancio es extensa; el ascensionista siente que las fuerzas le abandonan. Además de padecer una cefalea frontal intolerable, se siente invadido por incómodas ganas de dormir, tanto que en espasmos de coquizar su marcha, e incesante sueño, se dormiría, si com-

pañeros guías no viniesen en su socorro.

A veces es atacado de vértigos, pero se queja sobre todo de estar como cordón; con los zumidos desagradables en los oídos, y en los casos más graves sobreviene al temor la ceguera temporal, producida por la reverberación de la nieve.

Todos estos síntomas pueden agravarse aún y terminar por un verdadero coma y la muerte.

El mal de las montañas aparece a alturas que varían según el país. Así es que en Europa, por ejemplo, en los Alpes y en los Pirineos, se presenta próximamente a los 3.000 a 3.500 metros, en tanto que en Asia central o en Méjico se puede subir a alturas de 4.500 a 5.000 metros sin experimentar accidentes.

En ello influye grandemente el hábito, que da cierta inmunidad a los habitantes de estas regiones.

Tanto se trate de ascensiones a grandes alturas en la montaña, en globo o en aeroplano, cierto es que el organismo sacra por aclimatarse a la menor presión, a lo menos dentro de los límites razonables.

Terminada la función de teatro, saldrá de la iglesia la tradicional procesión de Jesús, San Juan y la Dolorosa, en la que irán formando grupos en el lugr correspondiente a cada uno de todos los artistas de la compañía.

Muy mucho entusiasmo y animación en los preparativos para la realización de estos religiosos actos, que serán amenizados por la banda de música de Javali-Viejo.

## Lotería Nacional

**LISTA GENERAL** de los números premiados en el sorteo celebrado el 21 de Marzo de 1918, tomados al oído en Madrid y recibidos por telefonemas y telegramas urgentes.

**PREMIOS GORDOS** Con 150.000 pesetas

**3.812 Constantina-Sigüeiras** Con 70.000 pesetas

**4.357 Palencia-Cabra** Con 30.000 pesetas

**5.447 Sabadell-Línea** Con 2.500 pesetas

**3.748 Valladolid y Barcelona** Con 150.000 pesetas

**8.469 LA UNION y Badajoz** Con 70.000 pesetas

**10.087 Ronda y Barcelona** Con 30.000 pesetas

**11.857 Ceuta y Madrid** Con 2.500 pesetas

**13.650 Ciudad Real y Barcelona** Con 150.000 pesetas

**15.563 ALICANTE y Madrid** Con 70.000 pesetas

**19.577 Sevilla** Con 300 pesetas

**21.117 ALICANTE y Huelva** Con 150.000 pesetas

**Centena**

**609 786 934 433 725 762 611 138**

**319 924 055 536 502 300 656 038**

**296 711 662 640 083 730 338 146**

**358 381 528 435 042 968 302 445**

**286 410 963 173 442 290 250 626**

**736 585 669 297 945 816 932 409**

**221 477 812 845**

**1.000**

**576 128 556 231 183 236 333 201**

**829 072 757 301 681 438 486 602**

**331 298 036 592 091 624 319 054**

**845 907 273 949 909 209 568 975**

**294 128 082 913 395 225**

**2.000**

**772 084 525 887 506 796 827 619**

**997 441 195 632 657 100 909 194**

**520 718 193 166 202 532 781 104**

**863 233 025 188 392 060 349 1608**

**071 991 701 374 382 509 460 497**

**512 593 163 561 514 938 381 515**

**966**

**3.000**

**875 344 043 064 061 873 323 446**

**339 397 700 623 038 707 377 473**

**557 737 653 818 060 606 863 515**

**825 665 281 799 324 661 288 231**

**561 931 066 950 242 664 990**

**4.000**

**419 380 033 308 164 257 902 644**

**761 244 904 452 883 612 786 241**

**296 306 892 658 361 618 776**

**708 180 915 671 604 117 588 242**

**678**

**5.000**

**891 915 216 633 896 665 855 424**

**904 698 779 062 914 163 070 814**

**143 492 180 659 286 387 768 772**

**103 875 302 789 552**

**6.000**

**637 227 413 813 862 670 639 238**

**091 988 220 117 673 928 187 706**

**848 314 494 860 806 544 847 438**

**367 960 246 556 841 657 257 598**

**515 263 115 427**

**7.000**

**906 476 962 108 972 418 956 724**

**167 461 271 918 585 336 042 044**

**219 949 621 641 554 933 994 651**

**091 955 688 322 846 405**

**8.000**

**332 607 629 736 511 644 552 793**

**540 999 021 886 806 534 423 380**

**805 819 852 681 939 212 164 158**

**801 667 716 400 592**

**9.000**

**529 768 129 205 389 274 379 437**

**319 210 727 322 673 670 241 988**

**058 493 031 476 111 711 740 184**

**107 992 075 377 127 072 072 680**

**231 627 759 835 071**

**10.000**

**429 835 136 192 081 436 686 715**

**132 717 452 914 113 751 447 100**

**969 560 622 889 651 159 182 206**

**744 381 826 137 909 499 012 330**

**614 426 736 576 549 939 603 323**

**744 144 899 869 006 434**

## LA SOLUCIÓN DE LA CRISIS

## Los jefes políticos se deciden a formar Gobierno

Intransigencias de Cierva.—Actitud de las izquierdas.—La situación se agrava.—Se impone el patriotismo.—La lista del nuevo Gobierno.

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

(Telefonemas de ayer recibidos con enorme retraso y por causa de la censura).

**Maura y Cierva**

Madrid 21.

Maura celebró una extensa conferencia con Cierva.

Especialmente trataron de las Juntas, afectuosamente.

Después el señor Maura permaneció en su domicilio toda la noche.

No lo visitado ni ha comunicado con ningún político.

Parece ser que está decidido a formar un Gobierno homogéneo.

**Propósitos de Cierva**

Cierva se proponía trasladarse a su domicilio particular.

A última hora de la tarde desistió de su propósito y decidió permanecer en el ministerio hasta mañana noche que se propone marcharse a Murcia donde estará varios días.

**Las izquierdas**

Se reunieron las minorías izquierdistas.

Cambiaron impresiones.

Acordaron celebrar un mitin caso de que la solución de la crisis retrase la reapertura de las Cortes.

**Los prehombres consultados**

Alma, al salir de Palacio, manifestó que había aconejado al rey una solución definitiva con carácter de vitalidad.

Cambó ha dicho que había ratificado al monarca cuánto dijo en su anterior consulta.

Aunque la situación se ha agravado considerablemente creía que lo mejor era una situación de Maura, aunque reconociendo que tropezaría con mayores dificultades que le entonces.

A las siete de la tarde salió del rey Alcázar, Romanones.

Decidió que desde Junio ha venido tres veces a consulta política.

Anadió que, aunque el venir es un alto honor ello cae al rey, a los políticos y al país.

Considera necesario un Gobierno con estabilidad y garantía definitiva que acuda a la Corte con prestigio y fuerza para resolver los grandes problemas que hay planteados, incluso la amnistía.

**Cierva reservado**

A las tres de la tarde estuvo Cierva en Palacio.

Se mostró reservadísimo.

**Negativa de Alhucemas**

Después el marqués de Alhucemas declaró que el rey le había expuesto las manifestaciones de los presidentes de las Cámaras.

Le rogó que continuara el Gobierno con los mismos ministros.

Alhucemas se negó rotundamente.

**Las consultas de Maura y Dato**

Más tarde acudió Maura a Palacio. A la salida se mostró reservado sobre sus consultas.

No sé qué reprodujera su nota anterior la crisis, porque las circunstancias han variado mucho.

Siguio Dato.

Este aconsejó al rey la continuación si era posible de Alhucemas.

De lo contrario que se encargase del Gobierno un hombre que cuente con la confianza de la Corte y tenga medios para gobernar con el Parlamento.

Anadió que el partido conservador le ofrecería su apoyo.

**Alhucemas vuelve a Palacio**

Últimamente volvió a Palacio Alhucemas.

El rey le enteró del resultado de todas las consultas.

Anadió que en su consecuencia llamó a Maura.

**Maura en Palacio**

Madrid 21.

Maura llegó a Palacio minutos después de que saliera Alhucemas.

Rusó las entusiastas que se le daban.

A la salida confirmó que había aceptado el encargo de formar Gobierno y que hasta mañana no volvería a Palacio.

Anadió que aunque ha aceptado la formación de Gabinete, no iba más que a intentarlo pues ignoraba si podría formarlo.

**La Bolsa**

Con motivo del planteamiento de la crisis y los saqueos que vienen desarrollándose las operaciones de bolsa se hacen con desconfianza pues se retira el dinero.

Los fondos públicos han perdido algunos céntimos en las cotizaciones corrientes.

**Ministerio probable**

Ha circulado por los círculos políticos la lista del siguiente ministerio:

Presidencia y Guerra, Maura.  
Estado, Orma.  
Hacienda, Flores de Lemus.  
Gobernación, Goicoechea.  
Justicia, Fernández Prida.  
Marina, General Pidal.  
Fomento, Silió.  
Instrucción Pública, Ossorio y Gálvez.

Caso de que continuara este ministerio encontraría en las Cortes dificultades para gobernar.

**Maura declina los poderes**

Madrid 21.—A las 3 t. (urgente)

Maura, a la salida de Palacio, después de haber hablado con el rey acerca de las gestiones que había realizado, manifestó que había expuesto al monarca su decisión definitiva de declinar los poderes que le había conferido y él había aceptado.

Anunció que esta tarde facilitará una nota oficiosa explicativa de cuanto ha hecho.

**Villanueva**

El presidente del Congreso señor Villanueva irá esta tarde a Palacio.

(DE ESTA EDICIÓN)

**Las gestiones de Maura**

Madrid 21.

Maura empezó temprano sus gestiones para formar un Gabinete de concientización lo más homogéneo posible y dando entrada principalmente a los elementos de las derechas.

**Conferencia con Cierva**

Conferenció con Cierva solicitando de él que continuara en el Gobierno.

Cierva le contestó que únicamente permanecería en la cartera de Guerra.

Maura comprendió la imposibilidad de acceder.

**A enterar al rey.—Nuevas conferencias**

Maura marchó a Palacio para enterar al rey del estado de las gestiones que estaba realizando.

El rey le indicó que continuara los trabajos para la formación de un Gabinete, prescindiendo de Cierva.

Maura regresó a su domicilio celebrando una conferencia telefónica.

Luego visitó a Cambó y le comunicó sus propósitos de llevar a Goicoechea a Gobernación, a Silió a Instrucción, a Honoria a Estado. Maura se quedaría con la cartera de Guerra. Además ofrecería a Besada la de Hacienda y a Cambó la de Fomento.

**Negativa de Cambó**

Cambó se negó resueltamente a colaborar en el Gobierno así constituido.

Facilitó una nota confirmando lo anterior.

Anadió que hubo disconformidad al apreciar el problema regionalista y en la manera de afrontarlo y resolverlo.

El único ofrecimiento que respectó a su programa hizo Maura a los regionalistas, fué el proyecto de organización local, con determinada restricción.

**Besada no acepta**

Maura visitó a Besada ofreciéndole la cartera de Hacienda.

La rechazó porque Dato se opone a todos los Gobiernos de concentración.

**Desaliento de Maura**

Maura, desalentado, no quiso continuar sus trabajos, y volvió a Palacio declinando los poderes.

**Las izquierdas y Maura**

(Telefonemas de la madrugada anterior.)

Al saberse que el rey había encargado a Maura de formar Gobierno se promovió excitación en las filas de las izquierdas, singularmente en la de los republicanos y socialistas.

En los círculos radicales y Casa del Pueblo acordaron emprender una vigorosa campaña para impedir tal realización.

**Iglesias y Melquiades**

El jefe del partido socialista y don Melquiades Alvarez, celebraron una extensa conferencia.

Trataron de los asuntos políticos del momento.

**Tranquilidad de ánimos**

Al saberse que Maura había declinado los poderes, tranquilizó los ánimos.

**La nota oficial**

Maura ha facilitado la nota que había prometido justificando el fracaso que ha sufrido al formar Gobierno.

Los fondos públicos han perdido algunos céntimos en las cotizaciones corrientes.

Dice que el fracaso de sus gestiones se debe a la negativa de aquellos, cuya colaboración necesitamos.

No quise provocar la disolución de las cortes ni asumir reponsabilidad alguna de cuanto está ocurrido.

Además—añade la nota—es escaso el tiempo de que se dispone para conseguir la votación de las leyes que piden una resolución urgente e inexcusable como es la aprobación del presupuesto para 1919.

**Villanueva**

Durante toda la tarde continuaron las consultas.

Villanueva al salir de Palacio se mostró reservadísimo con los periodistas, incluso con algunos amigos políticos que sili se encontraban ansiando noticias.

Se limitó a ampliar la consulta que tuvo con Romanones.

Aconsejó al rey la pronta resolución de esta situación anómala porque travesa el país.

Dijo que cada día que pasa van aumentando las dificultades y la situación empeora más y más.

De cuante está ocurriendo, el rey no tiene la culpa.

Dijo «llorarán» que se exija responsabilidades estrechas a alguien de todo cuanto está sucediendo.

**Dato y Besada**

Siguieron en las consultas Dato y Besada.

Ambos personajes políticos salieron juntos del regio Alcázar.

**Dice Dato**

Dato manifestó a los representantes de la prensa que rehusó de encargarse de formar Gobierno.

Dijo que había expuesto al monarca las dificultades con que tropieza al disolver las Cortes aun no constituidas.

**Dice Besada**

Besada manifestó que igualmente que Dato había rehusado el poder por no contar con elementos bastantes para constituir la mayoría en el Parlamento.

Entonces, dije al rey me imposibilitaría de hacer una labor beneficiosa para el país.

**Dice Cierva**

El ministro de la Guerra dimitió y desmintió haber llamado para formar Gobierno.

Dijo que solamente fué para ampliar las consultas.

Aconsejó al monarca la rápida formación de un Gobierno sea el que fuere.

Anadió que exigía las circunstancias.

Anadió que apoyaría cualquier situación.

**Lo que dice Maura**

Maura se ha mostrado reservado. Los periodistas le dijeron que había gran expectación.

Replied que lo creía porque las circunstancias soña para ello.

Le han...

...anunciado a nueva consulta en Palacio.

**Los prehombres en Palacio**

Alas diez de la noche llegaron a Palacio Dato, Romanones, Alhucemas y Maura.

Aumentó la expectación, pues se creía que celebraría el rey consulta conjunta para examinar las circunstancias y tomar determinaciones.

**Se retira Maura?**

Un periódico dice que un diputado pariente de Maura ha manifestado que cuando se constituya el Congreso Maura pronunciará un largo discurso explicando los últimos intentos que ha hecho para formar gobierno los cuales han fracasado.

En ese discurso anunciará está resuelto a su apartamiento de la vida política.

Al saberse que el rey ha impuesto el arreglo...

**Cierva ha impuesto el arreglo**

Los izquierdistas de Alhucemas han declarado que no se ha constituido Gobierno por ser irreducible la discrepancia con Cierva.

Antesayer estaba arreglado el conflicto de Comunicaciones.

Los funcionarios del Cuerpo se hallaban dispuestos a renaudar el servicio a los cuatro de la tarde, hasta ponerlo todo al corriente.

Anadió que en último caso Alhucemas podía formar un Gabinete de concentración liberal.

Con esto se arreglaría el conflicto en pocas horas.

**Censuras a Cierva**

Los mauristas censuran vivamente a Cierva cuya intransigencia ha aumentado las dificultades para solucionar la crisis.

**El nuevo ministerio**

Madrid 22.—A las 1'50 m. (Urgente)

Reunidos en Palacio los jefes de los grupos políticos y en vista de la negativa de cada uno de ellos de for-

mar Gobierno se acordó el Gabinete siguiente:

Presidencia, Maura.

Estado, Dato.

Gobernación, Alhucemas.

Gracia y Justicia, Romanones.

Hacienda, Besada.

Brugarolas y C.<sup>a</sup>

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

Y ALMACEN DE CEMENTOS

TEJAS - LADRILLOS - HINODOROS

BANERAS - AZULEJOS

MATERIAL ELECTRICO, ETC., ETC.

Casa fundada en 1880

SOCIEDAD, 10. MURCIA

Teléfono núm. 163



HENFERMOS DE LOS OJOS!

Frictionándose sienes con mundial óptico, reforzando nervio óptico, recuperando una vista enviable en poco tiempo y evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopes, presbítas ni vistas débiles. Pedid el nuevo libro ilustrado de la vista, reciente descubrimiento italiano que se reparte gratis, pudiendo así vosotros mismos curaros en vuestra casa sin gastar dinero en consultas. En Murcia: Farmacia de José Pardo Fernández, Puamarina, 6, o en la Droguería de J. Ferrer, S. en C. —En Madrid: Bernardini y C., Fieras, 13.

CAPSULAS  
DE  
QUININA  
PELLETIER

Las Cápsulas  
de Quinina de Pelletier  
son soberanas contra  
las Fiebres, las Jaquecas,  
las Neuralgias, la Influenza,  
los Resfriados y la Gripe.

Dirigir el Nombre,  
en una Farmacia

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA PREPARATORIA  
DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Lema

Preparación EXCLUSIVA para el ingreso  
en la Escuela especial

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

Libertad, núm. 15, Madrid

PIDANSE REGLAMENTOS

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA  
DECANO DE LA PRENSA DIARIA

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramon Fargeas

MURCIA: Villaseca, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Pintor, 72.

Estaciones, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cármaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grases, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzeno para pequeñas industrias y viñedos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Medicinas, Carrocería, Tabacería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL BIQUELME

COLUMNA DE «EL LIBERAL» (199)

JULIO MARY

LOS AMORES EN PARIS

CUARTA PARTE

EL SECRETO DE ROUQUIN

Cada vez que su hijo hablaba de este modo, Fargeas sufría un acceso de rabia, que sólo podía contener haciendo un supremo esfuerzo.

—Ay de ti!—murmuró.—Ay de ti!

Si perdida de tiempo se presentó el juez y formuló una declaración en toda regla acusando al verdadero autor de la tentativa de asesinato.

—Necesitaremos pruebas—dijo el juez.—Todas las que hasta ahora hemos hallado acusan a Guebriand. En estas condiciones no basta la afirmación de usted.

Por la actitud y las palabras del juez, cualquiera hubiera creído que había sido seleccionado para aquella entrevista.

—Señor juez, yo denuncio al tribunal a ese vagabundo que he descubierto en el bosque de Fontainebleau, en el que ha recon-

uido al que disparó contra mí su escopeta. Si no se hace justicia a mi acusación dentro de veinticuatro horas, es decir, si en este tiempo no da usted las órdenes para que se apodere la justicia de ese hombre, me dirigiré a un tribunal superior.

—¿A quién?—preguntó el juez desconcertado.

—Denunciaré al ministro la manera de administrar justicia sus subordinados.

Estas palabras produjeron efecto en el magistrado, puesto que dos horas después los gendarmes de la localidad recibían órdenes terminantes de registrar el bosque y apoderarse del vagabundo.

Como era natural, para que les sirviese de guía, llamaron al guardabosque, el que no vaciló en indicar quién era el vagabundo.

—Es el loco—exclamó—un loco que debería estar encerrado. Por más que he hecho, nunca he podido cojerle en flagrante delito, pues sus piernas tienen más velocidad que una bala.

Lo mismo el guardabosque que los gendarmes se aprestaron a desempeñar de buena voluntad la comisión que les había confiado la justicia, porque de ese modo podrían contribuir a demostrar la inocencia de Guebriand, y la verdad era que en toda la comarca despertaba simpatía el pobre viejo.

El guardabosque dirigió el ojo, y como si se tratara de una fiera, puso lazos en varios puntos para que al huir perseguido, cayese prisionero. Gracias a esta precaución y des-

pués de un largo día, pudieron los gendarmes apoderarse del vagabundo y llevarle amarrado codo con codo ante el tribunal.

En los primeros momentos negó, pero al fin y al cabo declaró toda la verdad.

Su deseo había sido robar al joven; no tuvo tiempo, porque oyó el ruido de los aldeanos que prestaron socorro a Mauricio.

Ante aquella declaración tan terminante, el tribunal no tuvo más remedio que disponer su encarcelamiento y la libertad de Guebriand.

Este, al abandonar la prisión, creyendo como siempre, en que los tristes días que había pasado los debía a su enemigo Fargeas, pensaba:

—Dios es demasiado justo para que no me proporcione una ocasión de vengarme de ese canalla.

Perdió de pronto desapareció esta idea de su mente ante el presentimiento de la súbita que iba a causar a su mujer y a su hija.

Llegó a su casita, ya muy entrada la noche, y llamó a la puerta, extrañándose de que no abriera enseguida.

Volví a llamar de nuevo y el mismo silencio.

—No están—peso.—La puerta y las ventanas están cerradas.

Y dando una vuelta al rededor de la casa, a corta distancia, en medio del campo, pudo descubrir, a pesar de la oscuridad, un mon-

tón de objetos, y hasta apercibir un ruido semejante al que produce los sollozos.

Se acercó a aquella masa informe y oyó la voz de su hija, que acostumbrada a la oscuridad, al ver acercarse a su padre, lanzó un grito de sorpresa y de alegría.

El escribano Chatouret había cumplido la amenaza que había hecho al pobre hombre algún tiempo antes; había obligado a los inquilinos de la casa a abandonarla después de haberse apoderado de los muebles embargados y vendidos en pública subasta, y aquél montón en medio del campo constituyó los únicos objetos que por la ley no habían podido ser aplicados al pago de la deuda; pero después de las breves y dolorosas explicaciones que dieron a Guebriand, se mezclaron los plácemes de alegría por su libertad.

Aumentaron su ira al referirle que ya no había sido Ternaire quien los había despojado, porque había dejado de ser dueño de la casa, vendiéndola a Fargeas.

Guebriand, recordando los buenos oficios de su amigo Lefoint, llamó en su casa y pidió que recibiese, por aquella noche, a su mujer y su hija; así lo hizo, y volviendo por ellas, las guió a aquel humilde, pero hospitalario albergue, y él, sentándose sobre los objetos encinados a la intemperie, pasó la noche cuidando de los restos de su naufragio y meditando cómo se vengaría del miserable que con tal ensañamiento causaba su desesperación.

X

Después de las explicaciones que Mauricio había tenido con su padre a propósito de Luisa y Guebriand, sus relaciones habían dejado de ser tan cordiales como eran, y se nota que se veían.

Fargeas no ignoraba los proyectos del joven, porque éste se los confesó a su madre, rogándola que intercediera por él para no verse obligado a tomar medidas que repugnaban a su carácter.

Pasaron algunos días, y después de dos tres en los que Mauricio no había visto a su padre, se presentó a él acompañado de dos caballeros en los que Fargeas reconoció a los nietos de Fontainebleau.

—Perdone usted, padre—dijo Mauricio al presentarse a él—que dé este paso tan violento. Ya sabe usted que amo a Luisa Guebriand. Seré muy desgraciado si no es mi esposa. Sea usted bueno y déme su consentimiento para casarme con ella.

—No es más que eso lo que tienes que decirme?—preguntó Fargeas con altanería.

—Nada más.

—Veo que no abrigas la menor esperanza de que cambie de opinión, toda vez que has tenido la precaución de hacerte acompañar por estos dos caballeros que, sin duda alguna, vienen con objeto de atestiguar el paso que has dado.

Ocupan el primer lugar

entre los remedios científicos de las vías respiratorias

desde hace más de 20 años, las

# PASTILLAS MORELLO

Obran por Inhalación

Antiséptico y Balsámico

Sobre la Gripe, Bronquio y Pulmones, curando las causas que provoca la Tos, como son: Resfriados, Catarros, Bronquitis, Asma, Conquera, Gripe, Enfisema, etc., etc.

EN TODAS LAS FARMACIAS

# CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE  
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS  
ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Fernández Canivell y C. — Montilla (Córdoba)  
Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Albacete y Ciudad Real, SANTOS MORENO. Farmacéutico, CARTAGENA.—Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

# CEREGULOSA (Extracto de cereales)

Alimento completo de gran poder nutritivo reconstituyente, y de acción específico en las Enteritis agudas y crónicas, Intolerancia gástrica, Convalecencia, Embarazo, Lactancia y debilidad general.

PRECIO: 2,50 PESETAS

Preparado por el farmacéutico SALVADOR SÁNCHEZ ORTÍZ.—BZA (Granada)  
DE VENTA EN MURCIA: Ruiz Selván, Montesinos, Ayuso y demás Farmacias.

UNION

y EL

# FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Unido en todo su territorio de España, Portugal y Marruecos

35 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes.

Subdirectores en la provincia de Murcia: S. Ballesteros y Fernández-Trujillo—Oficina: Calle de Obreraz del Castillo, 39

DE V.P.C. C.I.A.

# PONCHE ESPAÑOL

A base de Coñac viejo Jerezano

JEREZ QUINA SUPREMO

Gran aperitivo --Base de vino generoso

REGALIA IMPERIAL. Gran vino estilo Champagne.

TRASATLANTICO. Vino fino de mesa.

Agente para la provincia: Aurelio Funes.—ESPINARDO

De venta en los principales Cafés y Ultramarinos.

FABRICA DE

# ANISADOS, LICORES Y JARABES

de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES  
Pídase catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.